

 信息反馈当前位置: [首页](#) [现场传真](#) [现场传真](#)

## 湖南桂阳发现大规模矿冶遗址群，首次还原古代炼锌工艺流程

发布时间: 2016-12-20 文章出处: 人民网-人民日报 作者: 杨雪梅 点击率: 719

桂阳县位于湖南省东南部，因矿产资源丰富，开采、冶炼历史悠久，素有“八宝之地”“千年矿都”的美誉。《汉书·地理志》记载桂阳郡“有金官”。唐宋以后桂阳成为全国重要的金属矿产和铸币基地，明末清初达至极盛。炼锌术的产生是大量黄铜用于铸币的基础，多次学术调研后，专家初步认定，桂阳存在的大规模冶炼遗址可能就是为了满足当时政府铸币需求的炼锌场址。

2016年7月到11月，湖南省文物考古研究所联合北京大学、中国科学院自然科学史研究所、桂阳县文物管理所等单位对明末清初时期的桐木岭遗址进行了考古发掘，揭露了一批保存完整、规模宏大的炼锌及多金属冶炼遗迹，出土一系列重要的冶炼遗物，再现了当时的冶炼场景。

桐木岭遗址，位于桂阳县仁义镇大坊村和浩塘镇桐木岭村交界处，东距桂阳县城10公里，遗址面积约11万平方米。遗址中心部位有一个炼渣堆积形成的山体平台，台面略呈三角形，东西长度约100米，南北长度约50米，面积约5000平方米。站在高处可以清晰地看到整个区域呈“品”字形，分成3个不同的功能单元——一个焙烧单元和两个冶炼单元。

可以想象，当年的工人们是将矿料先经焙烧加工后再分送至冶炼，冶炼单元中有1至3个冶炼作坊区，每个冶炼作坊以槽形炉为主体，分布着搅拌坑、洗煤坑、沉淀坑、提炼灶、堆煤区、碎料区、环形护坎、柱洞等遗迹。冶炼区出土有一系列较为完整的冶炼工具，并出土有青花瓷器、陶器等生活器皿。在遗址中还发现块状波纹炉渣，并在对应位置发现有含铜量和含铅量较大的炼炉遗迹。

桂阳桐木岭遗址考古发掘领队、湖南省文物考古研究所的莫林恒介绍，通过现场和实验室检测分析，可推断这是一处冶炼锌、铜和铅以及有可能提炼银的多种金属冶炼遗址。根据出土的青花瓷器、钱币、坩埚，结合遗址的堆积厚度，初步推测遗址开始于明末清初，废弃于清代中晚期。

从桐木岭遗址回来的路上是陡岭下遗址的试掘点，在这里首次发掘出国内保存较好的双排冶炼炉。此外还发现了与炼锌有关的焙烧炉、槽型炉、房址。在遗址旁河床岩石上发现了疑似人工开凿的洗矿槽遗迹。洗矿槽上宽下窄，顺水流方向从上到下逐渐加深，在洗矿槽底部发现了使用炉渣拌以砾石浇筑铺垫的痕迹。

从矿冶考古角度来看，桂阳在全国首次发现了以炼锌为主兼炼多金属的冶炼工艺流程，凸显了中国古代科学技术的成就。北京大学考古文博学院陈建立教授认为，桐木岭遗址对于研究中国古代冶炼技术、中国矿冶史、铸币史、赋税史乃至政治社会史来说都是不可多得资料。桐木岭的槽形冶炼炉是迄今为止国内发现保存最为完整的清代炼锌炉，伴之出土的一系列炼锌遗迹与冶炼遗物，对于完整复原古代炼锌术起到关键作用。

从考古学学科发展来看，矿冶在古代社会生产中占有举足轻重的地位和作用，桂阳的矿冶遗址考古代表了学科的发展方向之一，为今后开展长江中下游地区矿冶遗址的调查工作将起到借鉴作用。

(原文刊于：《人民日报》2016年12月20日12版)

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

### 友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号(100710) E-mail:kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第 **6219950** 位访问者